

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
জেলা প্রশাসকের কার্যালয় দিনাজপুর।  
(এনজিও বিষয়ক সেল)

[www.dinajpur.gov.bd](http://www.dinajpur.gov.bd)

**দিনাজপুর জেলায় এনজিও কর্ম তৎপরতা সম্পর্কিত অক্টোবর/১৬ মাসের মাসিক সমন্বয় সভার কার্য বিবরণী**

সভাপতি : মীর *Lvqij* আলম  
জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।  
স্থান : জেলা প্রশাসকের সম্মেলন কক্ষ  
তারিখ : ৯ অক্টোবর, ২০১৬  
আলোচ্য মাস : সেপ্টেম্বর, ২০১৬।

(সভায় উপস্থিতি পরিশিষ্ট-'ক'তে এবং অনুপস্থিতি-'খ'তে দেখানো হলো)

সভাপতি কর্তৃক সভায় উপস্থিত সকল সদস্যকে শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করা হয়। অতঃপর সভাপতির অনুমতিক্রমে অতিঃ জেলা প্রশাসক (সার্বিক), দিনাজপুর কর্তৃক গত সেপ্টেম্বর /২০১৬ মাসের এনজিও সমন্বয় সভার *Kivh* বিবরণী পাঠ করে শুনানো হয়। কোন সংশোধন না থাকায় বিগত সভার *Kivh* বিবরণী দৃষ্টিকরণ করা হয়। অতঃপর নিম্নোক্ত এজেন্ডা ভিত্তিক আলোচনা অনুষ্ঠিত হয় এবং সেপ্টেম্বর মাসের সিদ্ধান্ত সমূহ গৃহীত হয়।

**১। এনজিও *Kivh* মাসিক প্রতিবেদন বিষয়ে আলোচনা :**

ভারপ্রাপ্ত *KgRZ* এনজিও শাখা জানান যে, দিনাজপুর জেলায় *KgRZ* ৭৪ টি এনজিওর মধ্যে ৬০ টি এনজিও ছক মোতাবেক সেপ্টেম্বর/২০১৬ মাসের *Kivh* প্রতিবেদন দাখিল করেছেন। বাকী ১৪ টি সংস্থার প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। সভাপতি সকল সংস্থাকে নিয়মিত প্রতিবেদন দেয়ার জন্য এবং সভায় উপস্থিতির জন্য অনুরোধ জানান। সকল সংস্থাকে কার্যক্রমের প্রতিবেদন *cieZi* মাসের ৭ তারিখের মধ্যে এবং তিন মাস অন্তর ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন নিজ ওয়েব *tcvU* মাধ্যমে আবশ্যিকভাবে দাখিল করতে অনুরোধ জানান। ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা এনজিও বিষয়ক সেল সকল সংস্থাকে (জুলাই-সেপ্টেম্বর/১৬) মাসের ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন ওয়েবপোর্টালে দাখিলের জন্য অনুরোধ জানান। তিনি সকল সংস্থার ওয়েব *tcvU* তথ্য হালনাগাদ বিষয়ে জানান যে, সকল সংস্থা বরাবর তথ্য হালনাগাদের জন্য পত্র দেয়া হয়েছে। অনেক সংস্থা নিয়মিতভাবে তথ্য হালনাগাদ করছে। তবে চাহিদা মোতাবেক এখনো সম্পূর্ণ আপলোড করা হয়নি। সভাপতি সকল এনজিওকে ওয়েব *tcvU* তথ্য হালনাগাদ রাখার জন্য পুনরায় অনুরোধ জানান। তিনি আরো বলেন যে সংস্থার প্রেফাইল যত শক্তিশালী হবে তাদেরকে জেলা প্রশাসন, দিনাজপুরের পক্ষ থেকে পুরস্কৃত করা হবে। এ বিষয়ে ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা এনজিও বিষয়ক সেলকে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশনা প্রদান করেন। এছাড়া সকল উপজেলা *ibellix* অফিসারগণকে নিয়মিত উপজেলা মাসিক এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজন *ceR* সভার *Kivh* বিবরণী *cieZi* মাসের ৩ (তিন) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসকের কার্যালয় দিনাজপুর বরাবর প্রেরণের জন্য পুনরায় অনুরোধ জানান। তিনি বলেন, অনেক সংস্থা উপজেলা এনজিও সভায় অংশগ্রহণ করেনা। ফলে উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তাগণ সংস্থাগুলির কার্যক্রম সম্পর্কে জানতে পারছেননা। তাই অবশ্যই সকল এনজিওকে নিজ নিজ সংস্থার প্রকল্পের কর্মপ্রোগ্রাম উপজেলা এনজিও সমন্বয় সভায় নিয়মিত অংশগ্রহণের অনুরোধ জানান। অতঃপর গত সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী সভাপতির অনুমতিক্রমে গ্রাম বিকাশ কেন্দ্র সংস্থাটি তাদের *Kivh* প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন।

**গ্রাম বিকাশ কেন্দ্র-(জিবিকে):** জনাব এম,এ,বশির, কেন্দ্রীয় প্রকল্প সমন্বয়কারী, গ্রাম বিকাশ কেন্দ্র, পার্বতীপুর দিনাজপুর *KZR* সংস্থার *Kivh* উপস্থাপন করা হয়। এ সংস্থাটি (১) ২০০০ সালে জয়েনস্টক কোম্পানী (২) ১৯৯৪ সালে দিনাজপুর সমাজসেবা (৩) ২০০৮ সালে মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটি, ঢাকা ও (৪) ১৯৯৩ সালে এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, ঢাকা হতে নিবন্ধন লাভ করে। ( নিবন্ধন নং-৬৯৩/৯৩)। সংস্থাটি ১৯৯৩ সালে প্রতিষ্ঠিত হয়। সংস্থাটির মূল উদ্দেশ্য হলো উত্তর পশ্চিমাঞ্চলের অধিকার ও সুযোগ বঞ্চিত জনগোষ্ঠীর অংশগ্রহণ ও বহুপাক্ষিক অংশীদারিত্বমূলক পদ্ধতিতে সেবা ও অধিকারভিত্তিক কাজের মাধ্যমে ইতিবাচক পরিবর্তন করা। দাতা সংস্থা হেকস ইপার, পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশন, সিনজেনটা ফাউন্ডেশন, ইকো কপারেশন, মানুষের জন্য, প্র্যাকটিক্যাল এ্যাকশন, ইউকল, কেয়ার, শেড, সিডিডি ও ডিএসওর আর্থিক সহযোগিতায় দিনাজপুর জেলার সদর, পার্বতীপুর ও ফুলবাড়ী উপজেলায় (১) শিক্ষা কর্মসূচীর আওতায় দলিত ও নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর ৫০ জন ছেলে মেয়েকে সমাজের মূল স্রোত ধারার সাথে সম্পৃক্তকরণের উদ্দেশ্যে আবাসিক সুবিধাসহ বিদ্যালয়ে শিক্ষা গ্রহণের সুযোগ প্রদান। (২) অর্থনৈতিক কর্মসূচীর আওতায় ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর ক্ষুদ্র ব্যবসা, গরু মোটাজাকরণ, দেশী মুরগী পালন ইত্যাদি এবং (৩) ভূমি সংক্রান্ত কর্মসূচীর আওতায় ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর ভূমি ব্যবস্থাপনা বিষয়ে প্রশিক্ষণ, জমি লিজ গ্রহণ ও খারিজসহ মূল কাগজপত্র উদ্ধারে সহায়তা প্রদান কর্মসূচী।

এছাড়া অন্যান্য কার্যক্রমের মধ্যে রয়েছে দূর্ঘটনাব্যবস্থাপনা (সচেতনতা বৃদ্ধি, প্রশিক্ষণ) সোলার বিদ্যুৎ (প্যানেল প্রদান), ব্যয় সাশ্রয়ী চুলা প্রদান, নলকূপ, ল্যান্ড্রিন ও পিগসেড নির্মাণে সহায়তা, ভূমি কম্পোষ্ট তৈরী, সেলুন ও ডেকোরের মালিকদের সাথে মিটিং ও উদ্বুদ্ধকরণ কর্মসূচী পরিচালনা করছে মর্মে জানা যায়।

সভাপতি সংক্ষিপ্ত ও সুন্দর উপস্থাপনার জন্য গ্রাম বিকাশ কেন্দ্র (জিবিকে) এর *KgRZP* আন্তরিক ধন্যবাদ জানান এবং সংস্থাটির কার্যক্রমের প্রশংসা করেন। সভাপতি বলেন, তৃণমূল পর্যায়ের এনজিও'র চেয়ে এনজিও'র জনগণের সাথে বেশী সম্পৃক্ত তাই জিও এনজিও পরস্পরের সম্পূরক। এদেশের উন্নয়ন সহযোগি হিসেবে সকল এনজিও'র দায়ভার রয়েছে। শুধু এনজিও নয়, একজন মানুষ হিসেবে, নাগরিক হিসেবে আমাদের সকলের এ দেশের উন্নয়নে অনেক দায়িত্ব রয়েছে। সকলের প্রচেষ্টায় একটি বড় সফলতা আসবে। তাই সকলের সমন্বিত কাজ ও নিরপেক্ষতার মাধ্যমে এ জেলাকে মডেল জেলা হিসেবে গড়ে তুলতে হবে। সভাপতি প্রত্যেক সংস্থাকে নিজস্ব *KvHptgi* পাশাপাশি সামাজিক ব্যবস্থাকে ইতিবাচক করতে বিভিন্ন উঠান বৈঠকে, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে, কর্ম এলাকায় জঙ্গীবাদ, সন্ত্রাসবাদ, শিশু নিযাৰ্তন, মানব পাচার এবং বাল্য বিবাহ রোধে প্রচারণাসহ নিরপেক্ষতা ও বুদ্ধিমত্তার সাথে ব্যাপক *KvHptgi* অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ জানান। এনজিও কর্তৃক প্রদত্ত সেবা দৃশ্যমান হতে হবে এবং তা জনবান্ধব হওয়া বাঞ্ছনীয়। সভাপতি আরো বলেন, যে সকল সংস্থা তাদের কার্যক্রমের প্রত্যয়ন চেয়ে থাকেন তারা অবশ্যই প্রত্যয়নে চাহিত প্রকল্পের এফডি-৬ সহ প্রয়োজনীয় সকল তথ্যাদি আবেদনের সাথে দাখিল করবেন।

নভেম্বর/১৬ মাসের সভায় আলোহা সোস্যাল সার্ভিসেস বাংলাদেশ সংস্থাকে তাদের *KvHptgi* উপস্থাপনের জন্য মনোনীত করা হয়। বিস্তারিত আলোচনা শেষে *meHptgi* নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত সমূহ গৃহীত হয়।

### সিদ্ধান্ত- ১:

(ক) প্রত্যেক এনজিওকে *cieZi* মাসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর, সংশ্লিষ্ট উপজেলা *meHptgi* অফিসার ও উপ-পরিচালক, জেলা সমাজসেবা *KvHptgi*, দিনাজপুর বরাবর *cieZi* মাসের প্রতিবেদন প্রেরণ এবং তিন মাস অন্তর ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন *cieZi* মাসের ৭ (সাত) তারিখের মধ্যে দাখিল নিশ্চিত করতে হবে।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

(খ) সকল সংস্থাকে [www.dinajpurngos.com](http://www.dinajpurngos.com) ওয়েবসাইট থেকে জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভার *KvHptgi* সংগ্রহ করতে এবং *IqetciUj* সংস্থার *KvHptgi* মাসিক প্রতিবেদন ও ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন আপলোড করতে অনুরোধ জানানো হয়।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

(গ) সকল এনজিওকে ওয়েব সাইটে নিজ নিজ সংস্থার তথ্য (যারা ইংরেজীতে আপলোড করেছেন তারাসহ) অবশ্যই বাংলায় হালনাগাদ করার জন্য অনুরোধ করা হয়। ভারপ্রাপ্ত *KgRZP* এনজিও শাখাকে এ *KvHptgi* অগ্রগতি *ciieriyY* করে এনজিওগুলোকে প্রয়োজনীয় নির্দেশনাদেওয়ার অনুরোধ জানানো হয়।

বাস্তবায়নে: ১। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

২। ভারপ্রাপ্ত *KgRZP* এনজিও শাখা, জেলা প্রশাসকের *KvHptgi*, দিনাজপুর।

(ঘ) উপজেলা *meHptgi* অফিসারগণকে নিয়মিত মাসিক উপজেলা এনজিও সমন্বয় সভার আয়োজন *cieZi* মাসের ৩ (তিন) তারিখের মধ্যে প্রেরিত হক পূরণসহ সভার *KvHptgi* জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর বরাবর প্রেরণের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হয় এবং সকল সংস্থাকে কর্ম এলাকার উপজেলা এনজিও সভায় অংশগ্রহণের অনুরোধ করা হয়।

বাস্তবায়নে: ১। উপজেলা *meHptgi* *KgRZP* (সকল), দিনাজপুর।

২। সকল এনজিও, দিনাজপুর।

(ঙ) প্রত্যয়নের আবেদনের সাথে চাহিত প্রকল্পের সকল তথ্যাদি দাখিলের জন্য সকল সংস্থাকে অনুরোধ করা হয়।

(চ) আগামী নভেম্বর/২০১৬ মাসে আলোহা সোস্যাল সার্ভিসেস বাংলাদেশ সংস্থা, দিনাজপুরকে তাদের *KvHptgi* প্রতিবেদন উপস্থাপনের জন্য অনুরোধ করা হয়।

২। **বিবিধ:**

আগামী ১৩ অক্টোবর, ২০১৬ তারিখ " দুর্ঘে ৷গ প্রশমন দিবস উপলক্ষে জেলা প্রশাসন কর্তৃক আয়োজিত র্যালী ও আলোচনা সভায় সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণ ওসকল এনজিও কে অংশগ্রহণের অনুরোধ জানান। যে সকল সংস্থা গৃহায়ণ তহবিল থেকে ঋণ গ্রহণ করে কিস্তি পরিশোধ করছেন না তাদেরকে দূত ঋণ পরিশোধের জন্য অনুরোধ জানান। এছাড়া সভাপতি বলেন যে সকল সংস্থায় বিদেশীদের কার্য ক্রম রয়েছে তারা অবশ্যই বিদেশীদের আগমন ও দেশ ত্যাগসহ নিরাপত্তা এবং অন্যান্য সকল বিষয়সহ সুস্পষ্ট মতামত যথাযথ কর্তৃপক্ষকে অবহিত করবে। এছাড়া কর্তৃপক্ষের অনুমতি ছাড়া মাইক্রোক্রেডিট কার্য ক্রম পরিচালনা না করার জন্য সকল সংস্থাকে অনুরোধ জানান। মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটির ১০/৮/২০১৮ ইং তারিখের ৫৩০৯ স্মারকে প্রাপ্ত পত্র মোতাবেক, ([www.mra.gov.bd](http://www.mra.gov.bd)) এই ওয়েবসাইটে সকল ক্ষুদ্রঋণ প্রতিষ্ঠানের তালিকাসমূহের হালনাগাদ তথ্য পাওয়া যাবে মর্মে সভাপতি জানান। তিনি অনুমোদন প্রাপ্ত প্রতিষ্ঠান ব্যবহৃত অন্য কোন প্রতিষ্ঠান যেন ক্ষুদ্র ঋণের কার্য ক্রম পরিচালনা করতে না পারে সে বিষয়ে বিধি মোতাবেক প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণকে অনুরোধ জানান।

**সিদ্ধান্ত :**

- (১) আগামী ১৩ অক্টোবর, ২০১৬ তারিখ " দুর্ঘে ৷গ প্রশমন দিবস উপলক্ষ্যে আয়োজিত র্যালী ও আলোচনা সভায় অংশগ্রহণের জন্য আমন্ত্রণ জানানো হয়।
- (২) গৃহায়ণ তহবিলের খেলাপী সংস্থাদের নিয়মিত ঋণ পরিশোধ এবং অনুমোদন ছাড়া ঋণ কার্য ক্রম পরিচালনাকারী সংস্থাগুলির বিষয়ে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সকল উপজেলা নির্বাহী অফিসারগণকে অনুরোধ করা হয়।
- (৩) সংস্থায় বিদেশী নাগরিকদের আগমন, প্রস্থানসহ সকল তথ্য যথাসময়ে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে জানানোর অনুরোধ করা হয়।

সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় উপস্থিত সকলকে স্বারদীয় শুভেচ্ছা জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

স্বাক্ষরিত/-

১৮/১০/১৬

( মীর *Liqiaj* আলম )

জেলা প্রশাসক

দিনাজপুর।

ও

সভাপতি

জেলা এনজিও বিষয়ক সমন্বয় কমিটি

☎ ০৫৩১-৬৫০০১

[dcdinajpur@mopa.gov.bd](mailto:dcdinajpur@mopa.gov.bd)

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
জেলা প্রশাসকের কার্যালয় দিনাজপুর।  
(এনজিও বিষয়ক সেল)  
[www.dinajpur.gov.bd](http://www.dinajpur.gov.bd)

স্মারক নং- ০৫.৫৫.২৭০০.০২৩.০৩.০০২.১৬- ৩৩০(১২০)

তারিখ: ১৯ অক্টোবর, ২০১৬।

সদয় AvZvt ©:

- ১। মন্ত্রিপরিষদ সচিব, মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। কমিশনার, রংপুর বিভাগ, রংপুর।
- ৩। মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় ১৩, শহীদ ক্যাপ্টেন মনসুর আলী সরগি, মৎস্য ভবন (১০তলা), রমনা, ঢাকা।

সদয় AvZvt © ও Kvhf ©:

- ৪। পুলিশ সুপার, দিনাজপুর।
- ৫। সিভিল mvr, দিনাজপুর।
- ৬। চেয়ারম্যান ..... উপজেলা (সকল), দিনাজপুর।
- ৬। অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (mveR)/(শিক্ষা ও তথ্য প্রযুক্তি), দিনাজপুর।
- ৭। নিবাহী প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৮। নিবাহী প্রকৌশলী, জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ৯-২১। উপজেলা নিবাহী অফিসার .....(সকল), দিনাজপুর।
- ২২-২৫। উপ-পরিচালক, জেলা সমাজসেবা অধিদপ্তর/কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর/ পরিবার পরিকল্পনা/যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর, দিনাজপুর।
- ২৬। জেলা শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৭। জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৮। জেলা ত্রাণ ও cbefmb অফিসার, দিনাজপুর।
- ২৯। জেলা মহিলা বিষয়ক KgRZ, দিনাজপুর।
- ৩০। চেয়ারম্যান, জাতীয় মহিলা সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৩১। নেজারত ডেপুটি কালেক্টর, দিনাজপুর।
- ৩২-১০০। .....  
.....দিনাজপুর।

স্বাক্ষরিত/-  
১৯/১০/২০১৬  
(নাজমুন নাহার)  
ভারপ্রাপ্ত KgRZ  
এনজিও বিষয়ক সেল  
জেলা প্রশাসকের কার্যালয়  
দিনাজপুর।

০৯/১০/২০১৬ ইং তারিখ বিকাল ০৩.১৫ ঘটিকায় দিনাজপুর জেলা প্রশাসক সম্মেলন কক্ষে অনুষ্ঠিত এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভায় উপস্থিত সদস্যগণের হাজিরার তালিকা (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়, স্বাক্ষরের ক্রমানুসারে)

**পরিশিষ্ট "ক"**

ক্রমিক নং	নাম ও পদবী সহ ঠিকানা	স্বাক্ষরিত
১	জনাব মীর খায়রুল আলম, জেলা প্রশাসক, দিনাজপুর।	"
২	জনাব মোঃ হামিদুল আলম, পুলিশ সুপার, দিনাজপুর।	"
৩	জনাব মোঃ আবু রায়হান মিল্লা, অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক), দিনাজপুর।	"
৪	জনাব নাজমুন নাহার, ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, এনজিও বিষয়ক সেল, দিনাজপুর।	"
৫	জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম, চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৬	জনাব মোঃ আফতাবউদ্দীন মোল্লা, উপজেলা চেয়ারম্যান, চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।	"
৭	জনাব মোছাঃ রোখছানা বেগম, উপজেলা নিবাহী অফিসার, ঘোড়াঘাট, দিনাজপুর।	"
৮	জনাব আব্দুল্লাহ আল খায়রুম, উপজেলা নিবাহী অফিসার, বিরল, দিনাজপুর।	"
৯	জনাব এস,এম, মনিরুজ্জামান আলমাসউদ, উপজেলা নিবাহী অফিসার, বিরামপুর, দিনাজপুর।	"
১০	জনাব মোঃ ফিরোজ মাহমুদ, উপজেলা নিবাহী অফিসার, চিরিরবন্দর, দিনাজপুর।	"
১১	জনাব মোঃ আব্দুর রহমান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, সদর, দিনাজপুর।	"
১২	জনাব মোঃ এহেতেশাম রেজা, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, ফুলবাড়ী, দিনাজপুর।	"
১৩	জনাব মোসাঃ শূকরিয়া পারভীন, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, হাকিমপুর, দিনাজপুর।	"
১৪	জনাব মোহাম্মদ আসলাম মোল্লা, উপজেলা নিবাহী অফিসার, কাহারোল, দিনাজপুর।	"
১৫	জনাব তরফদার মাহমুদুর রহমান, উপজেলা নিবাহী অফিসার, পার্বতীপুর, দিনাজপুর।	"
১৬	জনাব মোহাম্মদ আলম হোসেন, উপজেলা নিবাহী অফিসার, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১৭	জনাব মোঃ রবিউল হাসান, উপজেলা নিবাহী অফিসার (অঃদাঃ), বোচাগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১৮	জনাব মৌসুমী আফরিদা, সহকারী কমিশনার (ভূমি), নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
১৯	জনাব রেজভীন সারমিনাজ ইসলাম, জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, দিনাজপুর।	"
২০	জনাব মোঃ শাহাদৎ হোসেন শাহ, প্রকল্প পরিচালক, আরসিডিএ, মালদহপট্টা, দিনাজপুর।	"
২১	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম বাবলু, নিবাহী পরিচালক, অনুঘটক, দিনাজপুর।	"
২২	জনাব তাহেরা বেগম, সূর্যের হাসি ক্লিনিক, কাঞ্চন সমিতি, দিনাজপুর।	"
২৩	জনাব মোঃ ইয়াসিন আলী, জেলা সমন্বয়কারী, মানব কল্যাণ পরিষদ, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"
২৪	জনাব পুলিন চন্দ্র রায়, প্রোগ্রাম সমন্বয়কারী, নিরাপদ বাংলাদেশ সংস্থা, সদর, দিনাজপুর।	"
২৫	জনাব শিমুন মুরমু, এনিমেটর, রিসর্চ ইনিশিয়েটিভ বাংলাদেশ (রিইব) সৈয়দপুর।	"
২৬	জনাব তাপস কুমার বিষ্ণু, সমন্বয়কারী, গ্ল্যান ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
২৭	জনাব আবু সাইদ, টি ও, জে এস কে এস, দিনাজপুর।	"
২৮	জনাব মোঃ আমিনুল ইসলাম, সমন্বয়কারী, কোয়ালিটি এন্ড ক্যাপাসিটি, গ্রাম-বিকাশ কেন্দ্র, পার্বতীপুর।	"
২৯	জনাব এম এ বশির, কেন্দ্রীয় প্রকল্প সমন্বয়কারী, গ্রাম-বিকাশ কেন্দ্র, পার্বতীপুর।	"
৩০	জনাব লাকী মারাত্তী, প্রকল্প সমন্বয়কারী, গ্রাম-বিকাশ কেন্দ্র, পার্বতীপুর।	"
৩১	জনাব মোঃ আব্দুল হান্নান আজাদ, এরিয়া ম্যানেজার, টিআইবি, সনাক, বড়বন্দর, দিনাজপুর।	"
৩২	জনাব ইফতেখার আলম, প্রোগ্রাম ম্যানেজার, দি গ্লেনকো ফাউন্ডেশন, দিনাজপুর।	"
৩৩	জনাব মোঃ রুহুল আমিন, প্রোগ্রাম অফিসার (সিএমএফপি), কারিতাস বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৩৪	জনাব মোছাঃ কহিনুর সুলতানা, উপজেলা সুপারভাইজার (আইআরএসওপি) আরডিআরএস বাংলাদেশ।	"
৩৫	জনাব মোঃ হারুন-অর-রশীদ, এডভোকেসী অফিসার, ব্লাস্ট, দিনাজপুর।	"
৩৬	জনাব মোঃ আজিজুল হক, ফিল্ড অফিসার, এইড কুমিল্লা, দিনাজপুর।	"
৩৭	জনাব মোঃ হাসান আলী, প্রজেক্ট অফিসার, ইএসডিও, দিনাজপুর।	"
৩৮	জনাব রিন্টু মার্তী, ফিল্ড কো-অর্ডিনেটর, সীল ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ, নবাবগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৩৯	জনাব রেজা-উল-মামুন, ম্যানেজার, এআরপি, কালিতলা, সদর, দিনাজপুর।	"
৪০	জনাব জন অমৃত মন্ডল, ম্যানেজার, বিওয়াইএফসি, বিরামপুর, দিনাজপুর।	"
৪১	জনাব এএনএম খালিদ সরকার, ম্যানেজার, (পিএমএএস), সি ডি এ, উপশহর, দিনাজপুর।	"
৪২	জনাব মোবাম্বেরা বেগম, ইনচার্জ, পার্বতীপুর; গণস্বাস্থ্য কেন্দ্র, পার্বতীপুর	"
৪৩	জনাব সুরাইয়া আখতার, ম্যানেজার, পল্লীশ্রী, দিনাজপুর।	"
৪৪	জনাব দুলাল চন্দ্র রায় (পি,ও), গ্রাম উন্নয়ন প্রচেষ্টা, চাউলিয়াপট্টা, দিনাজপুর।	"
৪৫	জনাব আশুতোষ কর্মকার, প্রকল্প সমন্বয়কারী, দীপশিখা, দিনাজপুর।	"
৪৬	জনাব রাবেয়া খাতুন, সোস্যাল কমিউনিকেশন, অনন্যা সংস্থা, দিনাজপুর।	"
৪৭	জনাব রাবেয়া খাতুন, জেলা প্রতিনিধি, এডাব জেলা শাখা, দিনাজপুর।	"
৪৮	জনাব মোঃ জাহিদুল ইসলাম, ইউডিপিএস, দিনাজপুর।	"
৪৯	জনাব মোঃ কাদের, হিসাব রক্ষক, সানফ্লাওয়ার, ঈদগাহ আ/এ, দিনাজপুর।	"
৫০	জনাব মোঃ জামিউল ইসলাম, সহকারী ইনচার্জ ট্রেনিং, মহিলা বহুমুখী শিক্ষা কেন্দ্র, বালুবাড়ী, দিনাজপুর।	"

৫১	জনাব রোখসানা পারভীন, হিসাব রক্ষক, আলোহা সোসাল সার্ভিসেস বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	স্বাক্ষরিত
৫২	জনাব মোঃ হারিসুল্লাহ, হিসাব রক্ষক, বিচিএা উন্নয়ন সংস্থা, কসবা, দিনাজপুর।	"
৫৩	জনাব মোঃ মোকলেস উদ্দীন, এরিয়া ম্যানেজার, সিসিডিবি, ফুলবাড়ী দিনাজপুর।	"
৫৪	জনাব তরিকুল ইসলাম, ডিস্ট্রিক্ট ম্যানেজার, আশা, দিনাজপুর।	"
৫৫	জনাব লালমোহন বর্মণ, নির্বাহী পরিচালক সুপথ বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৫৬	জনাব মোঃ আব্দুল মতিন, হিসাব KGRZ, সোসাইটি ফর উদ্যোগ, দিনাজপুর।	"
৫৭	জনাব রনঞ্জিত কুমার রায়, কো-অডিনেটর, এন ডি এফ, সদর, দিনাজপুর।	"
৫৮	জনাব মোঃ লাবলু খান, এ ডি পি ম্যানেজার, ওয়ার্ল্ড ভিশন বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৫৯	জনাব মোঃ মোজাফ্ফর হোসেন, নির্বাহী পরিচালক, সমাজ উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (এসইউপিকে), দিনাজপুর।	"
৬০	জনাব মোঃ আব্দুস সবুর, নির্বাহী পরিচালক, ডিডিএফ, কসবা, দিনাজপুর।	"
৬১	জনাব মোঃ মহসিন আলী, জেলা ব্যাক প্রতিনিধি, ব্যাক আঞ্চলিক অফিস, দিনাজপুর।	"
৬২	জনাব আঃ হামিদ, হেড অব প্রোগ্রাম, এম এন ফাউন্ডেশন, সদর, দিনাজপুর।	"
৬৩	জনাব ধর্ম নারায়ন বিশ্বাস, এ্যাডমিনিস্ট্রেটিভ অফিসার, বিএসডিএ, দিনাজপুর।	"
৬৪	জনাব মোঃ হাবিবুর রহমান, সহকারী পরিচালক, আরডিএফ, দিনাজপুর।	"
৬৫	জনাব প্রনয় রোজারিও, ম্যানেজার, দি লেপ্‌সী মিশন বাংলাদেশ, দিনাজপুর।	"
৬৬	জনাব মোঃ হাফিজুর রহমান, নির্বাহী পরিচালক, ডেভেলপমেন্ট কাউন্সিল, বিরামপুর, দিনাজপুর।	"
৬৭	জনাব মোঃ মামুনুর রশিদ মামুন, জোন প্রধান, টিএমএসএস, দিনাজপুর।	"
৬৮	জনাব মোঃ আছমান আলী, আইজিজি সুপারভাইজার, গুড নেইবারস বাংলাদেশ, বীরগঞ্জ, দিনাজপুর।	"
৬৯	জনাব এনোস সরেন, পিআরও, ওয়ার্ল্ড মিশন প্রেয়ার লীগ (ল্যাঞ্চ হাসপাতাল), পার্ব তীপু, দিনাজপুর।	"
৭০	জনাব মোঃ হাফিজুল আলম, শাখা ব্যবস্থাপক, কাম-টু-ওয়ার্ক, (সিটি ডাবল), দিনাজপুর।	"
৭১	জনাব মোঃ জাহেদুর আলম, আইটি অফিসার, কাম-টু-ওয়ার্ক, (সিটি ডাবল), দিনাজপুর।	"

পরিশিষ্ট "খ"

অনুপস্থিত সদস্যগণের তালিকা

- ১। এসসিডিএফ সংস্থা, দিনাজপুর।
- ২। এনজিও ফোরাম, দিনাজপুর।
- ৩। গাক সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৪। বেইস সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৫। পদক্ষেপ সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৬। এফপিএবি সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৭। সিএমইএস সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৮। আলফালাহ আম উন্নয়ন সংস্থা, দিনাজপুর।
- ৯। মেরীটোস্টোপস সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১০। ব্রীফ সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১১। নিরা সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১২। উত্তরা ডেভেলপমেন্ট, দিনাজপুর।
- ১৩। এসএমএনবি সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১৪। বছরীহি সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১৫। মমতা পল্লী উন্নয়ন সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১৬। রিক সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১৭। প্রত্যাশা সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১৮। প্রতিবন্ধী বিদ্যালয় সংস্থা, দিনাজপুর।
- ১৯। দিশারী প্রতিবন্ধী সংস্থা, দিনাজপুর।
- ২০। প্রয়াস সংস্থা, দিনাজপুর।
- ২১। দিনাজপুর পল্লী উন্নয়ন প্রচেষ্টা, দিনাজপুর।
- ২২। অরবিন্দ শিশু হাসপাতাল, দিনাজপুর।
- ২৩। নিজেরা করি সংস্থা, দিনাজপুর।
- ২৪। ডেমক্রেসিওয়াচ সংস্থা, দিনাজপুর।

